

那爛陀，又名施無厭，是以龍立名的，始建於公元一世紀時代，當初不過是一座大寺院，到了第七世紀，却成為當時印度最高的學府，為佛教學術之淵藪，優秀僧材，皆在這兒修學佛法，並精研世典。主持這間學府的高僧，是印度當時大名鼎鼎社會第一流名學者——戒賢論師。那爛陀能成為佛教聖地，就是肇基於此。不談到那爛陀寺，就會想到我國高僧玄奘和義盛法師，他二位是中國佛教有名的出國留學僧，先後在那爛陀求學；且是當時學府的高材僧，尤其是前者，聲威震於五印，為中國佛教創立了不可磨滅的功績，為中印兩國搭成了文化交流的橋樑。所以，那爛陀聖地在我國人心目中，有一種莊嚴神聖的力量，我們這次來到印度，當然不會把這個聖地遺忘。

那爛陀在馬昂村郊外，距靈鷲山約十英里遠，只因爲這地方不及菩提場和靈鷲山佛跡出名，以致湮沒了一千多年，無人知曉。至公元一九一五年，才由印度政府派考古學家發掘，發現了很多遺跡，證明是古代佛教大學遺址。當我們由靈鷲山出發，駕着顛簸不寧的汽車，在灰塵滾滾的馬路上奔馳，經過一段黃金色的高粱田野，歷一小時光景，抵達了那爛陀遺址。到這個聖地來參禮，要購買入門券，這與別處聖地不同，我想印度政府真會括龍，竟在佛教聖蹟上打起了主意，也許他們派考古

二書中，我們都知道一千多年前玄奘法師求學時代的那爛陀寺，住一萬多僧衆；這次我到這裡，親眼看那爛陀至今沒有一座完整的房舍，數十畝闊廣的墟址，是一格一格長方形古牆腳，小方格廢址是比丘臥房，大方格廢址不是古代講經堂就是佛殿。

東面盡頭遺址，尚遺留沒有倒塌的古牆，高的有一丈餘，矮的約數尺，牆身用紅磚砌成，厚實而堅固。有的廢牆壁上仍存凹入的小佛龕，這無疑是古德供奉佛像之用。小小的古石塔，一尊尊散落在廢墟上，增添了一派道場氣概。這些小塔建起的因由，是古印度的風格，經常舉行辯論大會，推出專門論師，立題互相論辯，辯勝了的論師，就得建一塔作為紀念，那爛陀大學，當時人材輩出，與諸外道較量，有論必勝，可知這些古塔，就是昔時高僧的榮譽塔。

那爛陀在馬昂村郊外，距靈鷲山約十英里遠，只因爲這地方不及菩提場和靈鷲山佛跡出名，以致湮沒了一千多年，無人知曉。至公元一九一五年，才由印度政府派考古學家發掘，發現了很多遺跡，證明是古代佛教大學遺址。當我們由靈鷲山出發，駕着顛簸不寧的汽車，在灰塵滾滾的馬路上奔馳，經過一段黃金色的高粱田野，歷一小時光景，抵達了那爛陀遺址。到這個聖地來參禮，要購買入門券，這與別處聖地不同，我想印度政府真會括龍，竟在佛教聖蹟上打起了主意，也許他們派考古

專家來掘發古蹟，目的就是要撈一把錢吧！

從西域記及慈恩寺三藏法師傳

記梵影

西遊

那爛陀

井，明潔泉水從底湧出，有印入正，在以桶吊水，我趁機討了些水解渴，不知是天氣炎熱？還是心理作用，我覺得所喝的水，味甘而甜，清涼可口，說恭維一點，那就要稱爲聖水了。

走到廢墟東盡頭，有一幢沒有瓦樑的古磚屋，裡面有一尊黑色大佛像，外面圍以鐵絲網，不許任何人參觀，我與導遊乘人不覺，偷偷爬進去，向坐在草地上冷清清的石碑叩了幾個响頭，並拍攝了幾張照片。原來這裡面的佛像不久前會發生一段奇事：

那時候，印度還是英國的殖民地，英國人仗着槍炮子彈的雄厚資本，到處殖民，凡殖民地方有好的東西，或有歷史價值的古蹟寶物，都被他們搬到倫敦博物院去。那爛陀這尊石佛像，也許是有歷史價值的東西，只許參觀，不許攝影，這倒不可非議，但奇怪的是這個考古博物院，有各種古董相片出售，我們來到聖地既拍不到聖地上的古蹟，當然只好買現成的相片，這正契合了印度政府的生意眼。

距那爛陀二里多遠，現今有一間那爛陀佛教大學，學僧來自各個佛教國家，專攻佛學，至於校舍怎樣？主辦人是誰？校長是誰？我們沒有前去參觀，只是在加城和該大學一位會說中國話的學僧談過幾次話，從他的口裡，我知到這麼一點情形。（左圖即那爛陀遺址）

